



陈女士与家人合照

在云霄，新加坡侨胞寻根圆梦！

本报讯 寻根溯源，彰显的是血浓于水的亲缘和落叶归根的情怀。10月21日，新加坡华侨陈莉娟女士到云霄寻根谒祖，万里寻亲圆了寻亲梦。

据悉，陈女士是侨“四代”，其曾祖父于二战前前往新加坡，由于年代久远，陈女士一家失去了与家乡的联系。县侨联接到寻亲诉求后，立即组织陈岱镇相关部门及志愿者根据陈女士提供的相关线索进行走访调查，通过多方摸排、拜访村中老人、翻阅族谱对照核实，终于在陈岱镇岱北村找到了陈女士的亲人。

当天，在县侨联和陈岱镇党委相关领导的陪同下，陈女士及其家人怀着激动的心情，来到了陈岱镇岱北村并在祠堂举行了谒祖仪式，与宗亲了解陈姓及祖辈的历史。

陈莉娟女士表示，一家人一直怀揣着对家乡的无限思念和寻根问祖的迫切愿望，这是他们第一次踏上故土，找到了亲人，找到了自己的“根”，以后会经常回来与亲人团聚，真诚感谢各界人士的热心帮助。

(来源：云霄县侨联)

云霄这个村绘就乡村振兴“幸福画卷”

本报讯 (谢榕) 日前，云霄县内洞村在县领导带队开展人居环境整治“一月一督查”考评中荣获第一名，山峦、古树、流泉、叠瀑、古厝……来到云霄县内洞村，去过一天向往的生活，回到最初的美好！

云霄县内洞村距离县城仅半个小时左右车程，位于和平乡西面，属省级乡村振兴试点村。近年来，内洞村对标“望得见山，看得见水，记得住乡愁”(3.0)版本，以“村庄整洁化、农业现代化、旅游产业化”为发展思路，持续开展农村人居环境整治工作，实现村容村貌再提档。先后获评福建省第二批特色景观旅游名村、福建省第二批省级传统古村落等称号。

远远望去，整个村庄掩映在一片绿意葱茏之间，满眼苍翠。来到云霄县内洞村，不必匆忙打卡，只需要慢慢享受与自然相处的时光，寻觅内洞山水间，找到久违的假期体验感，拿捏真正的松弛感。

起厝不仅安家落户，更要福泽子孙。超过300年历史的土楼建筑群，20余座古厝围绕中心的“吴彩楼”呈现出众星拱月的建筑格局，土楼墙体用当地生土夯筑，牢固结实，抗震御风。楼内水井，水质清冽，仍在用。闽南特色浓郁的建筑群在阳光的映衬下，古朴自然又不失庄严，美学价值拉满。

“吴彩楼”前，叠瀑流音。楼外有鱼鳞坝、池塘、水车……形与色都展现着无尽的舒适与清凉，而在这方月牙形池塘里，除了清澈见底的泉水、层层叠叠的鹅卵石、欢快游弋的锦鲤，还可以看到内洞村最高的山——虎鼻尖山倒映其中，构成一幅天然山水画。

田园牧歌、山野漫话，内洞村的水系建设别具一格，依托内洞村天然溪水环村的特点，将废弃沟塘变废为宝，共修缮水渠880米，并沿途打造小游园、微景观等特色节点，寓文于水、赋情于景，勾画出内洞的“水美乡村图”。

踏着村中小巷拾级而上，六面以古村落剪影为素材布设的文化墙，在与城市截然不同的空气里自成一派，蓝天白云，绿野含黛，村道干干净净，精致的景观小品点缀在民居与绿植中，讲述着独属于内洞的“咱厝记忆”。绕着村子走上一圈，并不需要费上太多时间，在缓慢的踱步里，就能将村子一探究竟。

在内洞村的文化广场，有一棵五人才能合抱的百年榕树，这棵榕树原本寄生在枫树之上，随着不断生长，缺乏养分的枫树被榕树包裹其中，榕树成了“空心树”，形成树包树的独特景观。村里的老人惬意地坐在树下晒太阳、话家常，不知从哪吹来的微风，轻轻柔柔，和煦的阳光正好洒满村庄。

秋天的白云卷积在一起，缓缓地流动着，内洞村的瀑布群水流时缓时急，长约1.9公里的峡谷地带，分布着滑瀑、叠泉、深潭、奇石，依村蜿蜒流过的西溪清澈见底，那水绿得像是被周围的绿树、绿草浸染，幽深地醉人。再往前的西溪流瀑，白色布帘下，水花在岩石上绽开，如同透明的水晶。在这里，每天的时间好像变得很长。

寄情山水后，一顿丰盛的餐食最能打动人心。来到内洞村，品尝一番这块富硒宝地产出的地道富硒菜自然是要的。在乐岛农家乐吃一顿无公害的特色农家菜，油爆小溪鱼、观音串老鸭汤、手撕白斩土鸡、石蛙瘦肉汤……再配上香喷喷的大锅饭，简直就是人生的极大享受。老板还把民宿建成了可爱的枇杷屋，休憩在这里，开窗见景，昼夜有时，四季有风。一间房、一壶茶、一昼夜，在山水之间，不必费力地就能遇见旅行的诗意。

夜幕降临，柔和的灯光沿着景观线条缓缓铺展，整个村庄仿佛进入了“从前慢”的诗意世界，任山风拂过所有人的脸颊。

这是城市之外，松弛而慵懒的日子。



璀璨的灯光扮靓了乡村的夜晚

本报讯 (方楚楚 方闽 郭好涵 陈栋樑) 白昼乐趣无穷，夜晚闪亮缤纷。当夜景工程点亮，云霄内洞村的夜不再是单调的黑色，而是充满色彩与生机，散发出温暖而迷人的气息。

月夜下，华灯初上，流水潺潺，内洞村原本沉寂的夜晚瞬间被唤醒。站在村头的观景平台眺望，可见村舍的屋檐下、墙壁上，装饰灯闪烁着柔和的光芒，勾勒出乡村建筑的古朴风貌。远观村庄，灯光与月色、山水相互交融，绘就出一幅“明月松间照，清泉石上流”的诗意画卷。在这里，人们可以漫步其中，近距离感受石之趣、泉之韵，享受那份远离尘嚣的宁静与惬意。

“以前村里面一到晚上一片漆黑，大家都待在家里很少出来走动，现在灯火通明，大家都出来散步，村里面空气很好，风光也很好。”内洞村村民吴普选高兴地说道。

过去，内洞村的照明设施只有零星几盏路灯，且亮度有限。现在，屋外的“星光闪耀”，已成为村庄的别致风景。自今年9月以来，内洞村以中央彩票公益金支持乡村振兴项目为抓手，着手实施夜景亮化工程，并结合原有自然生态和特色景观打造新的水韵节点，实现从亮化到“靓”化，让乡村夜色更显灵动趣味。其中，夜景亮化工程共铺设灯带800米，并安装投光灯20盏、树挂灯150盏、洗墙灯1000支。

璀璨的灯光夜景既扮靓了乡村的夜晚，也点亮了群众的出行路，提升了群众的安全感和幸福感。

“下一步，争取把整村的亮化照明向外围进行延伸，提升游客来到美丽乡村内洞村的第一印象，让游客来到内洞可以玩水、烧烤、烧窑，后续内洞村还会加大力度继续进行配套完善。”内洞村协委吴其寿说。

云霄和平乡内洞村：夜景工程扮靓美丽乡村



“吴彩楼”一隅